苏教版第16册教案

第六课 时间的“表情”

                    ----钟表设计

常州市丽华中学 李欣

教学目标：

1认知目标：学会从实用、美观的角度来评价设计，体现出设计形式美。
2操作目标：：掌握钟表设计的基本方法，利用生活废旧物品，采用新颖的方法设计制作一款钟表，表现独特的创意，形成初步的设计意识和动手能力。
3情感目标.：通过聆听钟声、欣赏图片、设计制作等活动，调动视觉、听觉、触觉等感官充分感受时间的存在，培养珍惜时光、关注生命的意识。

教学重、难点：

1.教学重点：钟表设计方法
2.教学难点：合理利用材料进行钟表装饰设计、创意制作。

教学具准备：

教具：收集钟表资料、钟表范例，多媒体课件。

学具：钟表实物或者图片、卡纸、生活中的废旧物品、钟心，刀、剪、胶带等。

班级分成10个小组,每组4—5个学生.
教学过程:

一．创设情境 激趣引题:（2分钟）

课堂聆听时间的“呼吸”：

     师：你听到有哪些声音？这些声音都和什么有关？让你首先想到的是什么？
播放具有代表性的各种体现时间的声音：
生: 溶洞中清脆的滴水声、海浪宏大的潮汐声, 更夫报时敲打的铜锣声、古寺悠远的钟声、手表嘀嗒的行走声、闹钟急促的喧闹声、布谷钟悦耳的叫声……这些声音使我们联想到时间.

师总结：时间看不见也摸不着，但它的脚步却从来不曾停息，钟表的发明让人类能够具体地掌握时间，改善生活。钟表已经成为我们生活中不可缺少的计时工具，今天就让我们一起走进钟表的王国，触摸时间的“表情”！（引出本课课题——时间的“表情”。）

二、走进钟表的王国：欣赏各种表情的钟表: （4分钟）

师：今天的钟表不仅使用方便、走时精确，还被设计师们加上了各种时尚而富有个性的外表。向学生展示带来的两个钟表。并阐释它们的不同.

师：请学生交流见过的各种钟表，并进行欣赏。揭示现代钟表设计的特点.

三．当一回钟表设计师: （5分钟）

师：欣赏了这么多各具特色的钟表，同学们是不是很佩服钟表设计师们的独特创意呢？今天我们也来当一回钟表设计师，为时间设计一个更加新颖、与众不同的“表情”，好吗？

1.钟表设计的基本方法：

师：钟表的设计可以从哪些方面入手呢？（分组讨论后回答）

从外形、读数、指针，装饰四个方面来了解钟表设计的方法。（图片欣赏与实例分析相结合）

2.请学生介绍带的材料和设计思路。

外形：方形、圆形、不规则形……，欣赏图片，拓宽学生思路。

读数：钟表设计还应考虑读数准确，易于认读。

指针：根据钟表的外形考虑指针的变化。

装饰：欣赏后请学生归纳装饰图案的种类有哪些。（自然、几何、卡通……）注意色彩的对比与调和

四．教师示范：（5分钟）
用KT板、瓦楞纸、钟芯等材料制作一个钟表。边制作边讲解色彩的调和（三原色，黑白，以及点线面的搭配）

五.我们也来露一手：（20分钟）

请同学们根据所准备的材料制作一个有着丰富“表情”的钟表。作业要求：1、形体奇特2、点线面搭配合理3、色彩丰富     学生分组合作，教师巡回指导。

六．展示与评价: 并以珍惜时间做本课小结（6分钟）

教师把学生作品放到讲台前展示，请学生评价，采用自评、互评和教师点评相结合的形式。

师：看到你们充满创意的钟表设计作品，老师忽然发现原来时间的“表情”可以如此的丰富多彩！

七、课后拓展：（3分钟）
1．观看一组没有指针设计的前沿钟表设计，想一想，未来的钟表是怎样的？
2．用今天所学的知识到钟表店作一个考察，看看最畅销的钟表是哪一款，和你设想的是不是一样？

板书设计              第六课 时间的表情——钟表设计

一 、设计特点：1.形体多变2色彩丰富3装饰性强

二、设计方法：1外形2读数3指针4色彩装饰
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